
Saatgut Historisch 2025

Tomate Marmande
Marmande ist eine historische französische Sorte. Durch die starke Furchung und die flachrunde, un-
regelmäßige Form unterscheidet sie sich deutlich von anderen Tomatensorten. Sie ist sehr ertragreich 
und frühreif. Die mehr als 200 Gramm wiegenden Früchte haben ein kräftiges Tomatenaroma. Überreife 
Tomaten verlieren etwas an Geschmack, lassen sich aber wunderbar für Saucen verwenden. In große 
Stücke geschnitten passen sie hervorragend in Gemüseeintöpfe.

Aussaat
Vorkultur März/April, nach den Eisheiligen ins Freiland setzen

Keimung
18-24 °C, 10-14 Tage

Abstand
60x80 cm 

Ernte
Ab Juli

Roter Lein
Roter Lein fasziniert mit seinen leuchtend karminroten Blüten, die wie kleine Farbtupfer im Beet schim-
mern. Er setzt lebendige Akzente und bringt Dynamik in jede Bepflanzung. Damit roter Lein besonders 
üppig blüht, regelmäßig Verblühtes entfernen – so treibt er immer neue Blüten nach und bleibt den 
ganzen Sommer über attraktiv.

Aussaat Direktsaat
März-April

Standort
Sonnig

Keimdauer                                                                                                                                            
12-15 Tage bei 15-20 °C

Salattomate Moneymaker
Die Moneymaker Tomate ist eine klassische Salattomate mit glatter, leuchtend roter Haut und gleich-
mäßig runden Früchten. Ihr Geschmack ist mild-fruchtig, das Fruchtfleisch saftig und ideal für frische 
Sommersalate. Durch ihre robuste Natur und den hohen Ertrag eignet sie sich hervorragend für den 
Anbau im eigenen Garten.

Aussaat
März-April

Keimung
22-25 °C, 6-10 Tage

Abstand
60x60 cm 

Ernte
Juli-September



Stielmus Namenia
Ist ein altes traditionsreiches Gemüse aus dem Rheinland und den Niederlanden. Das Beste daran sind 
die knackigen weißen Stiele, aber auch die zarten Blätter können verzehrt werden. Die Zubereitung ist 
ähnlich wie beim Spinat (gedünstet) oder auch mit Sauce Hollandaise. Das typische Frühjahrsgemüse 
keimt innerhalb von 7-10 Tagen und kann bald geerntet werden. Mag nahrhafte Böden, Freilandaussaat 
in 1 cm tiefen Rillen ab 15-20 °C.

Aussaat Vorkultur
März-Mai

Aussaat Direktsaat
März-April/Juli-September

Erntezeit
Mai-September

Standort
Sonnig-halbschatten

Peperoni de Cayenne
De Cayenne ist eine rote Peperoni in länglicher, ca. 10 cm langer Form und scharf pikantem Ge-
schmack. Von grün nach rot mit steigendem Schärfegrad reifend. Ist eines der vitaminreichsten Ge-
müse, die Früchte abschneiden, nicht abreißen. Empfindlich auf Nachtfröste, liebt sonnigen, warmen, 
geschützten Standort.

Vorkultur im Haus
Februar bis April, keimt bei 20-24 °C nach 8-10 Tagen, pikieren

Aussaat 
Ende Mai, Pflanze abhärten

Standort
Sonnig, warm, windgeschützt, lockerer Boden

Tomate, gelbe birnenförmige
Die gelbe, birnenförmige Tomate besticht durch ihre auffällige Form und sonnengelbe Farbe. Ihr süß-
milder Geschmack macht sie perfekt zum Naschen direkt vom Strauch oder als Hingucker in frischen 
Salaten. Sie ist eine charmante Bereicherung für jedes Gemüsebeet und bringt Farbe und Vielfalt in die 
Küche.

Standortansprüche                                                                                 
sonnig und luftig, vor direktem Regen schützen

Aussaat
März-April

Keimung
18-24 °C, 10-14 Tage.

Kultur
Nach der Ausbildung des ersten Laubblatts pikieren und topfen. 
Die Pflanze sollte dabei bis kurz unter die Keimblätter mit Erde bedeckt sein, 
um ausreichend Wurzeln bilden zu können.

Abstand
60x60 cm oder im 10 Liter Eimer.

Ernte
Juli-Oktober



Borretsch Gurkenkraut
Gurkenkraut ist eine einjährige Gewürz - und Heilpflanze mit hohem Zierwert. In der Küche wird es als 
Würzkraut für Gurken, Eierspeisen, Quark, Fisch oder Fleisch verwendet. Die essbaren Blüten machen 
sich gut als Dekoration von Salaten oder gefroren in Eiswürfeln. 

Wuchshöhe
30-60 cm

Pflanzabstand in der Reihe
30x30 cm

Aussaat
Vorkultur März, ab Mai bis Juli, 2 cm tief

Standort
sonnig-halbschatten

Petersilie, glatt
Als Würzkraut gehört die Petersilie in unzählige Gerichte und hat auch heilende Wirkung (Antioxidans, 
krampflösend). Die glattblättrige Sorte ist sehr aromatisch, robust und lässt sich gut einfrieren.

Aussaat im Haus
Januar-Dezember

Aussaat 
März-September

Standort
Halbschattig

Pflanzabstand
15 cm

Pflanztiefe
0,5-1 cm

Bechermalve Rosa-Rot
Die Bechermalve in Rosa-Rot begeistert mit ihren großen, zarten Blüten, die in einem warmen Farbton 
erstrahlen. Sie bringt romantischen Charme in Beete und Rabatten und zieht Blicke den ganzen Som-
mer über auf sich.

Aussaatzeit
März, ab Mai direkt ins Freiland, 2 cm tief

Abstand 
40 cm

Keimdauer
10-15 Tage

Blütezeit
Juni-September

Standort
sonnig



Große Kapuzinerkresse
Das dunkelgrüne, runde Laub der Großen Kapuzinerkresse bildet einen schönen Kontrast zu den leuch-
tenden Blütenfarben. Sie gedeiht sowohl im Beet als auch im Topf oder Balkonkasten. Wenn regel-
mäßig Verblühtes entfernt wird, blüht sie unermüdlich von Juni bis in den Herbst hinein. Die essbaren 
Blüten und Blätter bringen mit ihrem leicht würzigen Aroma Abwechslung in die Küche und sind ein 
besonderer Blickfang in Salaten oder als Dekoration auf dem Teller. Die Pflanze wächst buschig und füllt 
schnell freie Flächen im Garten.

Aussaat
April-Juni

Keimung
15-20 °C, 6-10 Tage

Abstand
15 cm

Standort                                                                                                                                              
Sonnig 

Radieschen, French Breakfast 3
Das Radieschen French Breakfast 3 ist eine mittelfrühe Sorte mit länglicher, rot-weißer Knolle, die etwa 
8–12 cm lang wird. Es überzeugt mit zartem, mild-würzigem Geschmack und eignet sich perfekt als 
Snack, im Salat oder auf frischem Brot. Für den ganzjährigen Freilandanbau geeignet, sollte es in locke-
ren, feuchten Boden gesät und bei Frühaussaat mit Vlies geschützt werden.

Aussaat Direktsaat
März-August ins Freiland, keimt nach 6-12 Tagen bei 8-15 °C

Erntezeit
April-Oktober

Standort
Sonnig-halbschattig, geringer Düngebedarf

Kürbis Roter Zentner
Der Rote Zentner ist ein klassischer Speisekürbis mit leuchtend roter Schale und aromatischem, gelbo-
rangem Fruchtfleisch. Er eignet sich hervorragend zum Kochen, Backen, Einmachen oder für Suppen 
und bringt kräftigen Kürbisgeschmack in die Küche. Mit einem etwa 5 cm langen Stiel geerntet, lässt er 
sich gut lagern. Kürbisse bevorzugen einen warmen, nährstoffreichen Standort und sollten vor Frost ge-
schützt werden – ideal ist die Nähe zum Kompost. Junge Pflanzen unbedingt vor Schnecken schützen. 
Durch regelmäßiges Abernten können sich weitere Früchte entwickeln.

Aussaat
Ab Mitte März in kleinen Töpfen vorziehen oder Freilandsaat 
ab Mitte Mai (nach den Eisheiligen)

Keimung
Nach 1-2 Wochen ab einer Mindesttemperatur von 12 °C, optimal sind 24 °C

Blüte/Ernte
80 Tage nach der Aussaat

Standort
Sonnig bis halbschattig, geschützte Lage, nahrhafte, warme und 
humusreiche Böden.



Salatgurke Marketmore
Die Salatgurke Marketmore ist eine bewährte, robuste Freilandgurke mit gleichmäßig dunkelgrünen, glat-
ten Früchten. Sie zeichnet sich durch hohen Ertrag und einen erfrischend milden Geschmack aus. Ideal 
zum direkten Verzehr, für Salate oder zum Einlegen. Die Pflanze wächst kräftig und rankend, liebt einen 
sonnigen, windgeschützten Standort und gedeiht besonders gut in lockerem, nährstoffreichem Boden. 
Regelmäßiges Ernten fördert den fortlaufenden Fruchtansatz über den Sommer hinweg.

Aussaat Direktsaat
Mai-Juni

Erntezeit
Juli-September

Standort
Sonnig, halbschattig

Echter Lavendel
Die jungen Blätter und Triebe sind beliebt als Gewürz und werden für Öle, Tees oder Kräuterkissen ver-
wendet (hilft gegen Motten). Die Blüte ist zudem sehr ansprechend und dient zugleich als Bienenweide. 
Lavendel ist sehr anspruchslos, braucht viel Sonne. Zwischen Rosen gepflanzt vertreibt er mit seinen 
ätherischen Ölen Ameisen und Blattläuse. Lavendel ist mehrjährig.

Aussaat
Ab März ins Frühbeet, ab April ins Freiland. 
Saatgut nicht mit Erde bedecken, da Lichtkeimer.

Keimung
Keimdauer ca. 2-4 Wochen bei einer optimalen Temperatur von 15 °C

Blüte/Ernte
Junge Triebe bis zur Blüte, die duftenden Blüten im Hochsommer
zum Trocknen aufhängen

Kultur
Reihenabstand ca. 25-30 cm, in der Reihe nach 30 Tagen auf ca. 30 cm vereinzeln

Endivien Escariol
Robuste Sorte mit relativ großen, mittelgrünen Köpfen mit gelbgrünem Herz. Widerstandsfähig gegen 
Nässe und Kälte. Knackiger, herb aromatischer Salat. Mit Wurzel im Frühbeet oder in Sand begrenzt 
lagerfähig. Man kann den Kopf vor der Ernte zum Bleichen zusammenbinden, dann bleiben die Blätter 
zart und sind milder im Geschmack, verträgt Frost bis zu -5 °C.  Zum Verzehr in schmale Streifen schnei-
den und mit kräftiger Marinade anmachen.

Aussaat Direktsaat
Juni-August ins Freiland. Nicht eher, wegen Schossgefahr, 0,5-1 cm tief

Abstand
30x40 cm

Standort
Sonnig, geschützt, geringe Bodenansprüche, regelmäßig auflockern



Wilde Rauke 
Noch intensiver im Geschmack als die Salatrauke (Rucola) ist die Wilde Rauke. Das heimische Wildkraut 
war lange Zeit völlig unbeachtet, doch inzwischen wurde es zu einem Inbegriff des Wohlgeschmacks 
und der rustikalen, schmackhaften Küche. Die tief gebuchteten Blätter schmecken intensiv nach Erdnüs-
sen und Kresse. Das mehrjährige Kraut ist sehr robust und anspruchslos. Die Blattrosetten erntet man 
wie Pflücksalat, so wachsen die Blätter immer wieder nach und man kann dauernd ernten. 

Aussaatzeit
ganzjährig auf der Fensterbank, April bis August ins Freiland, 0,5-1 cm tief

Keimdauer
6-12 Tage bei 12-20 °C, Ernte 6-8 Wochen nach Aussaat

Standort
sonnig, halbschattig

Spinat Winterriesen
Der Winterriese-Spinat eignet sich für die Aussaat im Herbst. Er ist winterfest, wächst schnell und kann 
auch für die Frühkultur im Gewächshaus genutzt werden. Seine dunkelgrünen, besonders großen 
Blätter liefern reiche Ernten. Ein lockerer, nährstoffreicher Boden ist ideal, regelmäßiges Gießen und 
leichtes Auflockern fördern gesundes Wachstum und kräftige Pflanzen.

Aussaat
August bis Oktober

Abstand
5cm

Ernte
September-Dezember

Grünkohl, Westland Herbst
Der Grünkohl Westland Herbst ist eine ertragreiche, winterharte Sorte mit fein gekrausten, dunkelgrü-
nen Blättern. Er gedeiht am besten an einem sonnigen bis halbschattigen Standort in nährstoffreichem, 
lockerem Boden. Nach dem ersten Frost entfaltet er sein volles Aroma. Durch fortlaufendes Ernten 
einzelner Blätter kann die Pflanze über einen langen Zeitraum genutzt werden.

Aussaat
Direktsaat Mai-Juli

Abstand                                                                                                                                            
50x50 cm

Blüte/Ernte
Oktober-Januar

Standort
Sonnig bis halbschattig



Möhren, Berlicum 2
Die Möhre Berlicum 2 ist eine robuste, ertragreiche Sorte mit langen, zylindrischen Wurzeln und glatter 
Schale. Sie überzeugt durch ihren aromatisch-süßen Geschmack und eignet sich hervorragend zum 
Frischverzehr, für Säfte oder zum Einlagern. Am besten gedeiht sie in tiefgründigem, lockerem Boden. 
Gleichmäßiges Gießen unterstützt ein gleichmäßiges Wachstum und sorgt für zarte, knackige Möhren.

Aussaat Direktsaat
Februar-April

Erntezeit
Mai-November

Standort
Sonnig–halbschattig

Ringelblume Pacific Beauty
Ab Ende März bis Mitte Juni an Ort und Stelle, breitwürfig oder in Reihen aussäen. Eventuell etwas 
auslichten. Bekannte Schnittblume, wird oft gesät für biologische Bekämpfung von Ameisen. Samt sich 
gern selbst aus und ist recht anspruchslos.

Aussaat
März-Juni

Blüte/Ernte
Juni-Oktober

Höhe
60 cm

Dill Tetra
Diese Sorte ist besonders ertragreich. Dill kann vielseitig verwendet werden, passt gut zu Gurken, Salat 
oder in Soßen. Die Dillblüten kann man gut zum Einlegen von Essiggurken verwenden.

Aussaat
Im Freiland April bis Juli, Im Treibhaus ganzjährig. Reihenabstand 20-30 cm, 
später zu dichte Saaten auf 10 cm in der Reihe vereinzeln.

Keimung
Keimdauer 10-20 Tage. Keimtemperatur 10-25 °C

Standort
Humoser Gartenboden in sonniger Lage. Standort jährlich wechseln.

Pflege
Regelmässig gießen, Staunässe vermeiden.

Ernte
Mai bis September oder im Haus ganzjährig



Schnittsalat, Salad Bow
Diese altbewährte Sorte ist ertragreich und robust, schießt sehr spät zur Blüte aus. Die zarten Salatblät-
ter von außen abzupfen oder schneiden, dabei das Herz stehen lassen, so kann man mehrmals ernten.

Aussaat
Im Freiland März bis August, Reihenabstand 25-25 cm, 0,5 cm tief

Keimung
Keimdauer 8-15 Tage. Keimtemperatur 10-18 °C

Standort
Humoser, nährstoffreicher Gartenboden, sonnige/halbschattige Lage

Ernte
Mai bis Oktober

Kohlrabi Delikatess Blau
Ausgezeichnete mittelfrühe Freilandsorte mit zarten runden Knollen. Liebt schweren, nähstoffreichen 
Boden. Folgesaaten bis Juni ermöglichen eine Ernte bis in den Oktober hinein. Eine Vorzucht in Scha-
len ist empfehlenswert (Samen in 1,5-facher Samenstärke mit Erde bedecken) Ab April die Pflänzchen 
mit Abstand von 25 cm ins Freiland setzen. 

Aussaat Direktsaat
März-Juni

Erntezeit
Juni-Oktober

Standort
Sonnig-halbschatten

Tomate Green Zebra

Die Green Zebra ist eine robuste und widerstandsfähige Tomatensorte und daher äußerst beliebt in 
vielen Gemüsegärten. Sie besitzt eine grüne Haut mit dunkelgrünen Streifen, die an die Optik von Zeb-
ras erinnert. Geschmacklich überzeugt sie mit ihrer besonderen Würze und einem fruchtig-säuerlichen 
Charakter.

Aussaat
Vorkultur ab Mitte Februar, vor Regen schützen 

Keimung
18-24 °C, 10-14 Tage.

Kultur
Nach Ausbildung des ersten Blattes pikieren

Abstand
60x60 cm oder im 10 Liter Eimer

Ernte
Ab Juli


